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CEMBERIN ANALITIK iNCELENMESI

A. Cemberin Denklemi
1. Cemberin Standart Denklemi

M(a, b
b D) 5 P(x, y)

Duzlemde sabit bir M(a, b) noktasina esit uzakliktaki noktalarin
geometrik yeri bir cember belirtir.

Merkezi M(a, b) ve yarigap uzunlugu r olan gember tizerindeki bir
nokta P(x, y) ise IMP| = r olur.

IMPI = '\l (x— ::1‘)2 +(y - b)2 esitliginin her iki tarafinin karesi alinirsa

(x —a)2 + (y — b)2 = r2 bulunur.

(x — a)2 + (y — b)2 = r2 denklemine M(a, b) merkezli r yarigapli
(o211 0= ] I i denir.

Koordinat diizleminde M(3, 4) noktasina 1 birim uzakhktaki
noktalarin kiimesini belirten denklem asagidakilerden
hangisidir?

A) (x+3)2 +(y +4)2=1 B) (x—3)2 + (y + 4)2 = 1
C) (x=3)2+(y-42=1 D) (x +3)2+ (y —4)2 =4
E) (x-3)2+(y-4)2=16

Coziim

2. Cemberin Ozel Konumlari
a) Merkezi Orijinde Bulunan Cemberler

y
A

B(0, 1)
P(x, y)

ALO)

AT, 0)! —(my g

B'(0, -1)

Merkezi orijin (0, 0), yarigapi r birim olan gembere ...........ccccveicnnnnes
denir.

Denklemi x2 + y2 = 12 dir. _
Yarigapi 1 birim olan merkezil gembere ...........c.ccocvverunnee. denir.

=N OQJ A, 0

r=1ve O(0, 0) ise

X2 +y2 = 1 cemberine birim (trigonometrik) gember denir.

Dik koordinat diizleminde,
x2-(@-1)x+y2+(b-3)y-a-b=0
denklemi ile verilen gemberin merkezi orijindir.

Buna gore, bu gemberin yaricapi ka¢ birimdir?

A) 1 B) 2 c)3 D)4 E)5

Coziim
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b) x Eksenine Teget Olan Cemberler

y Merkezi: M(a, r4)
3
Yarigap: ry
2
! Ca, r) (x—a)y2+(y-r)= r, dir.
o) a X

s POUR e i s

6rne]( Soru 3

Merkezi (4, 2) olan ve x — eksenine teget olan ¢gemberin
standart denklemi asagidakilerden hangisidir?

A) (X +4)2 + (y +2)% = 42 B) (x —4) + (y —2) = 42
C) (x-4)2+(y-2)2=22 D) (x—2)2 + (y - 4)2 = 42
E) (x-2)2+(y-4)2=22

Coziim

Ornek Soru 4

Dik koordinat diizleminde (0, 4) noktasindan gegen bir gember
x — eksenine (8, 0) noktasinda tegettir.

Buna gére, bu gemberin yarigapi ka¢ birimdir?

A) 4 B) 6 C)8 D) 10 E) 12

Coziim

c) y Eksenine Teget Olan Cemberler

A{ Merkezi : M(ry, b)
M(r;, b
b (r2,b) Yarigap : rp
\_ (X=Trp)2+(y—b)2 = ri dir.
f5) A X

Volkan Ogretmen geometri dersinde yaptigi etkinligin adimlarini
asagidaki sirayla yazmistir.

Dik koordinat diizleminde

e Merkezleri (16, 0) ve (25, 0) noktalari olan ve orijinden gegen
iki cember ciziniz. )
o Blyuk cemberin; kiicik gembere tedet ve y eksenine paralel

e Cizdiginiz kirisin uzunlugunu bulunuz.

Buna gore, soruyu dogru ¢ézen Deniz kirisin uzunlugunu
kag birim olarak bulmustur?

A) 24 B) 30 C) 36 D) 40 E) 48

Coziim
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d) x ve y Eksenlerine Teget Olan Cemberler

y
4

M(r, 1)

Merkezi : M(r, r)
Yarigap : r
(X =12+ (y =12 =r2dir.

Ornek Soru 6
A(2, 4) noktasindan gecen ve eksenlere teget olan cember-
lerin yarigaplar toplami kagtir?

A) 8 B) 10 €) 12 D) 18 E) 20

Cozum

UGUR -

A(4, 0), B(a‘: 6) ve O(0, 0) noktalarindan gn §emberin
denklemi asagidakilerden hangisidir? '

A) (x +3)2 + (y +2)? =13 B) (x-3)2 + (y-2)2=13
C) (x+2)2+(y+32=13 D) (x-2)2+ (y-3)2=13
E) (x-2)2+(y+3)2=13

Coziim

Dik koordinat dizleminde gizilen bir gember, -

e Xx+y=6dogrusu ile iki es pargaya ayrilabiliyor.

o x eksenini tek noktada, y eksenini ise iki farkli noktada
kesmektedir.

o y eksenini kestigi noktalar arasindaki uzaklik 443 birimdir.

Buna gére, bu gemberin ¢evresi kag¢ birimdir?

A) 61 B) 7n C)8n D) 9n E) 10n

Coziim

= R T s SN S RS

R4 =
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Cemberin Genel Denklemi

M(a, b) merkezli ve yarigap uzunlugu r olan gemberin standart denkleminde;
(x—a)2+(y—b)2=r2

X2 — 2ax + a2 + y2 — 2by + b2 = r2

X2 +y2—2ax—2by+a2+b2-r2=0
—2a=A,—2b=B ve a2+ b2-r2=C alinarak

X2 +y2 + Ax + By + C = 0 genel gember denklemi elde edilir.

Cemberin genel denkleminde

—2.':1—A:>a——A —2b=B = b=—E !
< . ! X2 + y2 + 4x + 6y — 12 = 0 denklemi ile verilen cemberde;
2 g2 \
a2+b2—r2=C:>AT+B——C=r2den A=4,B=6veC=-12dir
: AR e
»_ A2+B2-4C VA2+B2-4C ‘ TR i BT
ré = = I'= dir. i
4 2 |
i A, 2M A2 A
Bir gemberin genel denkleminde x2 ve y? li terimlerin katsayilari .f r= 47+6°-4.(-12) _ ¥100 = 5olur.
esit olmali ve xy li terim bulunmamalidir. . 2
| 2 2_ 2 2 2_p52
| x=a)yF+(y-bFr=rr=x+2 3)c=5
A = A2 + B2 - 4C bir reel sayi oldugundan '\( S i FEIEaE ) 2

¢ A=A2? 4+ B2-4C <0 ise denklem cember belirtmez, bos
kiime olusturur.

¢ A=A2?4B2-4C =0 ise denklem gember belitmez, M(a, b) noktasini olusturur.

¢ A=A24+B2-4C > 0 ise denklem gember belirtir ve

A, __B _{riB2-4C

=" 2 2

en

JA2 +B2-4C _JA
2

merkezi M(a, b) ve yarigapi r = Ty olan gember elde edilir.

/' BIRLIKTE YAPALIM , _

Asagida verilen denklemlerden hangileri gember olusturur bulalim.

X2 +y2—2x+4y+6=0
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Ornek Soru 9

Dik koordinat diizleminde,

X210y +y2 =24 .

denklemi ile verilen ¢gemberin ¢apinin uzunlugu kag¢
birimdir?

A) 6 B)7 c) 1 D) 12 E) 14

Coziim

Ornek Soru 10

Dik koordinat diizleminde,

4x2 + 4y2 — 24x + 16y + 51 =0

denklemi ile verilen gemberin yarigapinin uzunlugu kag
birimdir?

m% m% q% m% E) 1

Coziim

- UGUR ---

Ornek Soru 11

(m+1)x2+(2m—=3)y2 + (N +6)x— 10y + (M—n)xy +2n +m—-7=0

denklemi bir cember belirttigine gére, gemberin yarigcapi
kag birimdir?

A1 B) 2 C)3 D)5 E)8

Coziim

Ornek Soru 12

X2 +y2+6x—4y+7-m=0

denkleminin bir gember belirtmesi i¢cin m nin alabilecegi en
kiiciik tam sayi degeri kactir?

A) -7 B) -5 )-8 D)2 E)5

Coziim

(o1 )



1. A(6, —2) ve B(-2, 4) olmak iizere, [AB] ni gap kabul | 5. m e R olmak (izere,

eden ¢cemberin denklemi nedir?

2. Merkezi orijinde olan ve A (1, 1) noktasindan gegen
¢ember denklemi asagidakilerden hangisidir?

IAOI = |OBI

- UBUR <

10

3
) , O
&ﬂ‘ ;

(M-2)x2+(2m-3)y2 - 4x+6y-4=0
¢ember denklemi veriliyor.

Buna gore, cemberin yaricapi ka¢ birimdir?

Sekildeki dik koordinat
diizleminde y eksenine A

>x npoktasinda teget olan
cemberin denklemi ne-
dir?

7. A(-1, 3) ve B (-3, -5) olmak iizere, [AB] ni ¢ap kabul

Yukaridaki verilere gére, sekilde verilen ¢gemberin
denklemi nedir?

4. Merkeziy = 2x + 3 dogrusu Uizerinde olan ve eksen-
lere teget olan cemberlerden yarigapi kiigiik olanin
denklemi nedir?

{248 )

eden cemberin denklemi nedir?

(@a+1)x2+(2a-b)y2+(b-2)x.y-16=0

denklemi r yarigaph bir gember belirttigine gére,
a + b + r toplami kactir?



CEMBERIN ANALITiK iNCELENMESi (Cemberin Denklemi)

1.

Analitik diizlemde orijine 2 birim uzaklikta bulunan
noktalarin kiimesinin belirttigi denklem asagidakilerden
hangisidir?

A x2+y2=2
C)x2+y?=8

B)x2+y2=4
D) X2 +y2 =1
E)x+y=2

Yarigap uzunlugu 2 birim olan ve eksenlere 4. bélgede
teget olan cemberin denklemi asagidakilerden hangisidir?

Merkezi (3, —3) noktasi olan ve eksenlere teget olan cem-
berin denklemi asagidakilerden hangisidir?

A) (x=38)2+(y+3)32=3
B) (x+3)2+(y-32=3
C)(x+3)2+(y—3)2=9
D) (x-8)2+(y-8)2=9
E) (x-3)2+(y+3)2=9

UGUR

249

4. Sekilde grafigi verilen M(6,2) merkezli gember x eksenine

tegettir.

AY

Merkezinin koordinatlari M(2,0) ve y eksenine teget olan
cemberin denklemi asagidakilerden hangisidir?

A) (x-2)2 +y2 =4

B) (x+2)2 + y2 =

C) (x+2)2 +(y+2F-—16
D) (x—2)2 + (y-2)2 = 16
E) (x2)2 +y2=16

X2 +y2 -6y +2x-p+7=0

¢emberi ile ayni merkezli olan ve A(-2, 1) noktasindan
gecen ¢cemberin denklemi asagidakilerden hangisidir?
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B. Bir Cember ile Bir Dogrunun 2 Dogru ile Cemberin Konumunu
Birbirlerine Gére Durumlari Analitik Olarak Gosterme

d..y=mx+n

Cember N AT = {N} C:...(x—a)2 + (y —b)2 = r2 olmak iizere , d dogru denklemi ile
[MN] L AT ‘ C cember denkleminin ortak ¢d6zima yapilr.

(x-a)2+(mx+n-b)2=r2
elde edilen ikinci dereceden denklemde

¢ A<O0ise C = olup dogru ile gember birbirini kesmezler.

Cemberin merkezinden ve gemberin N noktasindan gegen tege- -
tine dik olan dogruya ¢gemberin N noktasindaki normali denir. |

1. Dogru ile Cemberin Birbirine Gore
Konumu

A b Ae Gieado o ¢ A>0ise G = {xy, Xo} olup denklemin k&kleri dogru denkle-
ke Fud= & se/dogn camber kesmez. minde yerine yazilarak A(x4, Y1), B(Xp, Y5) iki nokta bulunur.

5 Bu durumda dogru ¢cemberi iki noktada keser.
M :
@ : d
- »d ; '

- B

UGUR

Cnd={A B}

¢ Cember N d = {A} ise dogru gembere tegettir.

¢ A=0ise C = {x;} olup denklemin k&kii dogru denkleminde
yerine yazilir. A(x4, y4) bir tek nokta bulunur. Bu durumda
dogru, gembere A noktasinda tegettir.

¢ Cember nd = {A, B} ise dogru gemberi keser.

A(x4, ¥q)

E Cnd={A}
S B
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3. Cemberin Merkezinin Dogruya Olan | ) Ornek Soru 14|
Uzakl Igl 3x +4y + 15 =0 dogrusunun (x—1)2 + (y — 3)2 = 100 gemberinde

olusturdugu kiris parcasinin uzunlugu kag birimdir?

h:  Cemberin merkezinin dogruya olan uzakligi olsun.

g A)2 B) 5 C)8 D) 12 E) 16
¢ v A < 0 ise dogru gemberi kesmez. ! ¢ozdm B e ——
r < h dir.
T d
¢ A =0 ise dogru gemberin bir tegetidir.
r=hdir.
¢ B ,d A>0isedogrucemberin bir kesenidir.
A r> h dir.
o
b=}
W
=]
f Grnekcsoru 13 I Y :ci sor 15.
X2 +y2+4x+6y+k=0 .~ x2 + y2 = 45 gemberi ile y = 2x dogrusunun kesim
X i L. ' noktalarindan birinin koordinatlar asagidakilerden hangisi
¢emberi y eksenine teget ise k kactir? olabilir?
A)3 B) 5 C)7 D)9 B A2 B) (2, 3) C) (3,-6)
e 1 D) (3, 6) E) (5,2)
Cozim
Coziim
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PomelcSoru 16

Dik koordinat dlizleminde,

y-2=0,y+4=0
dogrularina teget olan ve merkeziy — x + 5 = 0 dogrusu tUzerinde
bulunan gember giziliyor.

Bu gemberin denklemi asagidakilerden hangisidir?

A) (x=42+(y+1)2=9 B) (x+4)2+ (y-1)2=9
C) (x=1)2+(y+4)2=9 D) (x+1)2+ (y—4)2=9
E)(x+4)2+(y+1)2=9

Coziim

R p— - = e

blk koordinat diizleminde,

i e 1 =1

6 8
dogrusu ile (x — 6)2 + (y — 8)2 = 9 gemberi arasindaki en kisa
uzakhk kag birimdir?
A) 1,8 B) 2 C)2,2 D) 2,4 E) 2,6
Coziim

W )

e UéUR i e e T R &

Ornek Soru 18

Dik koordinat diizleminde,

(x=32 +(y- 42 =4
denklemi ile verilen gembere A(6, 0) noktasindan gizilen tegetinin
cembere degme noktasi B dir.

Buna gére, IABI kag¢ birimdir?

A) 4 B) 342 c) V21 D) 246 E) 343

Coziim

Ornek Soru 19

Dik koordinat dlizleminde y = mx dogrusu
X2 =50y +y2 + 576 =0
cemberini iki farkli noktada kesmektedir.

Buna gére, m sayisinin alabilecegi degerlerin araligi agagida-
kilerden hangisidir?

25 25 25 25 24 24
A (ﬁ'az) B) (7'7) ©) (-7'7)
24 24 24 24
®) R-("y—’?) FIR- [‘7'7
Coziim

-
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S==— U= ¥ s - -

2. UYGULAMA

1. Ay 3x Koordinat diizleminde O 5. Merkezi A(-1, 3) noktasi olan ve
= merkezli cember | 5x — 12y — 11 = 0 dogrusuna teget olan gemberin
y = V3x dogrusuna ve x | denklemi nedir?

eksenine tegettir.
> X

Cemberin yarigapi 8 birim olduguna gore, O noktasinin
koordinatlari toplami kagtir?

6. A(a, 2) noktasl, x2 + y2 + 2x + b = 0 ¢gemberi ile
x + 2y — 1 = 0 dogrusunun kesim noktalarindan biri
olduguna gore, a + b toplami kagtir?

2. y Sekildeki analitik dizlemde ek-
senlere A ve B noktalarinda teget

) /\ olan gember verilmistir.
IAOI = |ACI
\ j ICBI = 445 birim
> X

Yukaridaki verilere gore, cemberin denklemi nedir?
§ 7. x2?+(y—-1)2=16 gemberiile x + y — 5 = 0 dogrusunun
g kesim noktalar arasindaki uzaklik kag birimdir?

3. x=3 Sekildeki analitik dtizlem-

'y ‘ de x eksenine A nok-
tasinda teget olan ¢em-
ber verilmistir.

y=gx K

&l

: 8. y N3
‘ Y=g
Yukaridaki verilere gore, cemberin denklemi nedir? | A(o,zﬁ) /(
‘ X
2

2.2 -
A4 X +y"-8x+6y+m=0 Sekildeki verilere gére, M merkezli gemberin denklemi

gemberi y = x — 1 dogrusuna teget olduguna gére, m nedir?

degeri kagtir?

— G-



(Bir Cember ile Bir Dogrunun Birbirlerine Gére Durumlar)

CEMBERIN ANALITiK iNCELENMESI

ETWT T T T

1.

Dik koordinat diizleminde, K(9, 9) noktasinin,
(x-1)2+(y-8)2=16

¢emberine en kisa uzakhgi kag birimdir?

A) 4 B) 5 C)6

D)7 E) 8

2. Dik koordinat diizleminde

(x=4P +(y-2)2 =2

¢cemberine lizerindeki (5, 1) noktasindan ¢izilen tegetin ’g

denklemi asagidakilerden hangisidir?

A x-y=4
D)x+y=2

B)x+y=4 C)x-y=2

E)yx+y=1

3. x-2y+3=0dogrusu (x - a)? + y2 = 5 cemberine teget
olduguna gére, a nin pozitif degeri kactir?

A1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

A

\

R ]

4. X2 +y2 +6x-2y-15=0
¢emberinin y eksenini kestigi noktalar A ve B olmak iizere
IABI kag birimdir?
A)8 B)9 C) 10 D) 11 E) 12
5. Dik koordinat diizleminde A merkezli gember, y = x dogrusuna
ve x eksenine C ve B noktalarinda tegettir.
A y=x
C.
°A
+ > X
o B(842, 0)
o
= B(842,0) olduguna gore, gemberin yarigapi kag birimdir?
A) 4(¥2-1) B) 4(2 - 42) C) 8(42-1)
D) 8(2 - 42) E) 8(4-2)
6. v4 y+438x=0

dogrusu gembere A nok-
tasinda tegettir.
IOAI = 6 birim

Yukaridaki verilere gére, x eksenine ve dogruya teget olan
cemberin yarigapi ka¢ birimdir?

A) 2 B)243 C)3 D)3¥3 E)4

g —

254 )



CEMBERIN ANALITIK INCELENMESi
(Bir Cember lle Bir Dogrunun Birbirlerine Gére Durumlar)

7. X2 +y2-6x—10y+30=0 C10. (x2)2 + (y-1)2=1r2
¢emberi ile 4x +3y + 8 = 0 dogrusu arasindaki en kisa o denklemi ile verilen gemberin 3x — 4y + 5 = 0 dogrusuna
uzakhk ka¢ birimdir? } teget olmasi igin r ka¢ olmalidir?
i 3 7
A4 B) 5 C)6 D)7 E)8 E A)5 B) 4 C)2 D) E E) —5‘

11. Merkezi x — 2y -2 = 0 dogrusu lizerinde olan ve
3 5 ; x = -2 ile x = 4 dogrularina teget olan gemberin denklemi
8. y=mxdogrusu x2 + (y - 6)2 = 9 gemberine tegettir. | asag@idakilerden hangisidir?

Buna gdére, m nin alabilecegi degerler ¢arpimi kagtir? g A)X2 4+ y2 -8+ dy 9= 0
A)-3 B) —43 C)_ﬁ D) 3 E)3 &z B)2x2 + 2y2 + 4x -5y + 9=0
2 > C)2x2 +2y2 —4x + 5y -9=0

' D) 4x2 + 4y2 + 8x —4y +31=0

E) 4x2 + 4y2 —8x + 4y =31 =0

9. Merkezi M(2, 4) olan gember,

3Xx+4y +3=0 12, x2+y2-x-6y-72=0
dogrusuna teget olduguna gare’ gemberin yaricapi kag E denklemi ile verilen gemberin eksenleri kestigi noktalarda
birimdir? { olusan kiriglerin uzunluklari toplami kag birimdir?
2 B3 )4 D)5 B A) 28 B) 29 C) 30 D) 35 E) 42




2022-2023 Yili 12. Simf TYT-AYT GEOMETRI Caligma Fasikiilii Yanit Anahtarlar

3. Unite
TEST-1 TEST-2 TEST-3 TEST-4 TEST-5 TEST-6 TEST-7 TEST-8 TEST-9 TEST-10 TEST-11 TEST-12 TEST-13 TEST-14

1-E 1A 1-E 1-E 1B | &b | 1D | 1C | 1B 1-A 1B 1D 1D 1D
2D | 2E | 2E | 2Cc | 2«C | 2D |, 2D | 2C | 2C | 2«C | 2D | 2A | 2E | 2A
3B 3C 3A  3C 3B 3D 3B 3D 3D  3A 3C 3B 3A  3E
4C 4C 4D 4B 4A 4C 4E 4A 4B 4B 4C 4C  4C  4C
5 &5C 5A 5D 5D 5B 5C 5E 5D 5C 5D 5D 5D 5D

6-D 6-D 6-D 6-C 6-C 6-E 6-B 6-C 6-D 6-E 6-B 6-C 6-D
7-B 7-B 7-D 7-E 7-C 7-C 7-D 7-C 7-D 7-C
8-D 8-C 8-B 8-A 8-A 8-E 8-B 8-D 8-E 8-B
9-D 9-D 9-D 9-C
10-C ~ 10-D
11-B
12-D
4. Unite 5. Unite 6. Unite
TEST-1 TEST-2 TEST-3 TEST-1 TEST-2 TEST-3 TEST-1  TEST-2 TEST-3 TEST-4 TEST-5
1-B 1-B 1-E 1-B 1-E 1-B 1-A 1-C 1-D 1-D 1-D
2-B 2:C 2-B 2-E 2-A 2-D 2-C 2-B 2-A 2-C 2-E
3-C 3-E 3-C 3-B 3-B 3-D 3-C 3-C 3-E 3-C 3-A
4-C 4-D 4-C 4-D 4-E 4-C 4-C 4-D 4-C 4-C 4-D
5-E 5-D 5-A 5-D 5-C 5-D 5-D 5-E 5-A 5-C 5-B
6-E 6-A 6-B 6-B 6-C 6-D 6-A 6-D 6-C 6-B 6-D
7-D 7-C 7-D 7-D 7-B
8-C 8-D 8-E 8-C 8-A
9-D 9-A 9-B 9-D 9-A
10-A =~ 10-E = 10-B 10-D 10-A
11-E 11-E
12-E
13-D
7. Unite & 8. Unite
TEST-1 TEST-2 TEST-3 TEST-1 TEST-2 TEST-3
1-C 1-D 1-D 1-B 1-C 7-B
2-E 2-D 2-A 2-A 2-A 8-A
3-A 3-A 3-A 3-E 3-B 9-D
4-A 4-D 4-B 4-C 4-A 10-E
5-D 5-C 5-B 5-A 5-D 11-E
6-D 6-B 6-D 6-A 6-B 12-D
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